

Ordföranden har ordet.....

Början av maj 2010

Nu närmar sig sommaren med stormsteg och ett verksamhetsår har snabbt gått till ända. När detta skrivs har EU-länderna just enats om ett krispaket. Sådana hårda paket hoppas vi att Sverige och Snäckevarp slipper.

I Norrköpings Tidningar har det under förra veckan rapporterats om att Valdemarsviks kommun fått 3 Mkr i bidrag i ett EU-projekt för att utveckla hamnen i Fyrudden. Det ser vi som en positiv utveckling för området och vi hoppas detta skall kunna leda till ett klarläggande om Fyrfjärdshamnen.

På annan plats i tidningen framgår när informationsmöte och årsmöte kommer att äga rum i föreningarna. Inför dessa vill jag fästa er uppmärksamhet på att det nu liksom tidigare är så att varje fastighet på årsmöte i princip har en röst. Finns flera delägare måste dessa enas om ett gemensamt beslut. Nåväl, detta brukar inte vara något problem utan vi utgår från att frågorna kan lösas på annat sätt.

Styrelsen har under det gångna verksamhetsåret haft en diger arbetsuppgift, som krävt mycket engagemang från samtliga ledamöter och suppleanter men trots det har vi inte lyckats med att återuppta simskolan. Det fanns ett tydligt intresse för det, men en sådan aktivitet kräver en godkänd instruktör och någon sådan lyckades vi inte uppbbringa. Här finns visst utrymme för privata aktiviteter. Behovet av simkunnighet finns för alla barn.

En aktivitet som blir som vanligt är midsommarfirandet vid poolområdet, dock med den ändringen att de kvällsdansanta vuxna får ordna dans på egen veranda. Intresset för den gemensamma dansen har vi upplevt som för litet conta det jobb som krävdes.

Slutligen lite om utrustningen på poolområdet. För de minsta kommer vi att ersätta gungorna med en häst och en älg som de kan gunga på. Ändringen beror bl.a. på att lekredskapen skall vara EU-godkända.

Vissa redskap såsom gungor kräver sandbädd och insprängningsskydd. Sand vill vi undvika vid poolen, ty sand och pool är ingen bra kombination. För de lite äldre barnen har vi beställt nät till fotbollsmålen. Poolen är miljövänligt soluppvärmd och vi hoppas att det skall räcka för att nå en rimlig temperatur i vattnet.

Med förhoppning om en behaglig sommar,

Lars Falkenlind
ordförande

Markvård

Nu börjar vi så smått planera inför nästa säsong avverkning. Eftersom vi ligger väl till med gallringarna nu, tänkte vi inrikta oss på timmer denna säsong, då priset på detta sortiment är historiskt högt. Följande områden är aktuella för föryngringshuggning med ställande av frötallar: Område 47, som är beläget söder om Snäckevarpsladan, område 66, som ligger utmed gångstigen till Fyrtorp och område 72, som är beläget nordost om Pettersborg. Gallring är planerat att ske i områdena 45, vid A-infarten och 69, norr om Ekö-vägens infart. Karta med områdesnumrering kommer att finnas tillgänglig på hemsidan.

För att uppfylla EU-krav kommer en lätt gallring av enarna på Hagby äng att ske. Alsnåren vid strandkanten kommer också att rensas.

Informationsmöte lördagen den 12 juni

Välkomna till Norrtorpsladan kl 10 för årets informationsmöte.
Följande punkter kommer att behandlas:

1. Byte av traktor
2. Planerad skogsavverkning
3. Planerade förbättringar av elnätet, E-on
4. Användningen av Snäckevarpsladan
5. Poolen och poolområdet
6. Hamnfrågor
7. Servitututredning

Ta vara på tillfället att få ovanstående och andra frågor av allmänt intresse allsidigt belysta! Kom till Norrtorpsladan den 12 juni!

Föreningarnas årsstämmor lördagen den 3 juli

Årsstämmorna hålls som vanligt i Norrtorpsladan och enligt följande tidsschema:

kl 10.00 Vägföreningens årsstämma 2010

kl 11.00 Samfällighetens årsstämma 2010

Däremellan fikapaus. Föreningarna bjuder.

Det brukar bli kö vid registreringen, så kom i god tid.

Kom ihåg att det krävs fullmakt för den som representerar en fastighet som har flera ägare.

Handlingar för årsstämmorna sänds ut under vecka 24.

Hamnar och stränder

Den långa och snöiga vintern har försvårat och försenat arbetet inför kommande sommarsäsong, men det skall inte ha inneburit några problem för dem som ville sjösätta tidigt. Vad gäller badplatsen skall allt arbete vara klart före maj månads utgång och tidigare än så är det väl knappast aktuellt med ett dopp.

Beträffande framtida villkor för Fyrfjärdshamnen finns inget nytt att rapportera, men vi kanske kan hoppas på att något kan klarna som följd av att kommunen beviljats EU-bidrag för utveckling av hamnen i Fyrudden. Kommunen har ju tänkt sig ”en samlad lösning” på hamnfrågorna.

Kommunen kommer att sätta upp belysning på huvudbryggan i Fyrfjärden. Däremot kan vi inte räkna med installation av någon avloppshantering i år.

Två Y-bomsplatser och ytterligare 19 platser där man har bom på båtens ena sida har tillkommit och är från i sommar tillgängliga för samfällighetens medlemmar. Mona Axtegen har övertagit administrationen av båtplatser från Åke Åman, så meddela henne om ni önskar förändringar. Kontaktuppgifter till Mona: mona.axtegen@telia.com eller tel. 0123-402 24 alt 076-212 08 06

Tyvärr ingen simskola i sommar!

Årsstämman uppdrog åt styrelsen att undersöka förutsättningarna för att starta en simskola sommaren 2010. Ett tiotal barn har anmälts som intresserade av att få simundervisning, men tyvärr har det inte gått att finna någon behörig simlärare som är beredd att leda verksamheten.

Byggnader och pool

Snäckevarpsladan

I förra numret av VIPS nämndes att vinterförvaring av båtar kunde vara en lämplig användning av en del av Snäckevarpsladans friställda undervåning. Intresserade uppmanades höra av sig till styrelsen och ett tiotal medlemmar har gjort så. Vår hamntillsynsman Åke Åman har anmält sitt intresse för att hyra utrymmet och själv göra de förändringar i lokalen som behövs för att arrangera båtförvaring. Åke skulle sedan i sin tur hyra ut platser till intresserade med förtur för samfällighetens medlemmar. Styrelsen bedömer detta som en bra lösning, men slutgiltigt beslut är ännu inte fattat.

Ytterligare drygt 100 m², lämpligt som förråd, finns tillgängliga för uthyrning till en eller flera hyresgäster. Den som har intresse eller frågor uppmanas kontakta Thomas Starck på 0123-513 00 eller stor.stark@telia.com.

Norrtorpsområdet

Poolen skall målas inför säsongen så snart väderförhållandena medger och därefter kommer den att vattenfyllas. Förhoppningsvis kan vi genom att vara ute i god tid klara grunduppvärmningen av vattnet med solfångarna på taket utan att behöva stötta med elpatronerna.

Miljövänligt och billigare!

EU-bestämmelser kräver sandbädd under såväl vanliga gungor som under vippgungbräda. Eftersom vi inte gärna kan ha sand i anslutning till poolen kommer vi istället att sätta upp en häst och en älg på stålfjäder att gunga på för de minsta barnen.

På privat initiativ och utan kostnad för samfälligheten kommer det att sättas upp en basketkorg vid tennisbanans ena kortsida. Basketspel får endast förekomma då ingen vill utnyttja banan för tennisspel.

Vägföreningen

Inom vägföreningens ansvarsområde är givetvis vinterväghållningen en stor fråga efter den stränga vintern. Styrelsen upplever att väghållningen varit utmärkt och vid behov flexibel. Kostnaden har givetvis vida överstigit budget, men är ändå utifrån verkligheten rimlig.

När detta kommer i tryck har hela Snäcknäsvägen fått ny asfaltbeläggning. Det hoppas vi kommer att gagna de boende vid vägen.

Likaså kommer vägarna att sopas, men pga den sena våren har det dragit ut lite på tiden.

Ristippen har inom vägföreningen varit föremål för behandling. Av olika skäl har vi ännu inte hittat någon bättre ordning för dess användande men det kommer. Intill dess vill vi ännu en gång uppmana alla som nyttjar tippet att den **endast** är avsedd för ris, som läggs där **av fastighetsägaren själv**. Det är **inte** tillåtet att där lämna stockar, löv, trädgårdsmöbler, telefonstolpar, bräddor, byggavfall mm. Det är inte en soptipp eller returpunkt utan i den delen hänvisas de berörda till Toverumstippen . För att använda tippet för annat än ris krävs miljötillstånd och det har inte vi och vi kommer inte heller att skaffa sådant. Om ni anlitar någon för att fälla träd eller vidta annan åtgärd som innebär att riset skall dumpas någonstans får det inte ske på ristippen. Skälet är att den mängd det då brukar vara fråga om kan inte vi hantera inom ramen för vår verksamhet.

En vårlördag på Kättilö

Liksom flera gånger tidigare hade dagarna före Hembygdsföreningens traditionella vårvandring varit kyliga och regniga, men när deltagarna samlades i Fyruddens hamn på lördagsmorgonen den 15 maj började det ljusna och när vi anlände till Kättilö kunde man se blå himmel här och var.

Per-Anders Boquist guidade assisterad av Erik Lundberg och första stoppet på vandringen var den gamla lotsbyn.

Den förste namngivne bebyggaren och lotsen på Kättilö var Olof, som enligt ett brev från Gustaf Wasa 1543 misstänktes stödja "den skälmen", d v s Dacke. Antalet lotsar utökades under åren och hemmanet klövs i två, fyra och till sist i åtta delar. Det rörde sig om s k bondelotsning, innebärande att lotsarna livnärde sig på jordbruk och fiske och fick skattebefrielse mot att man utan ersättning lotsade flottans skepp. Av lotsade handelsfartyg kunde man däremot ta betalt. Jorden ägdes från början av kronan, men i mitten av 1700-talet fick man möjlighet att friköpa sina hemman. De nuvarande ägarna innehar vardera en eller flera åttondelar av Kättilö så som dessa fastställdes vid laga skifte på 1840-talet.

Hela Kättilö inklusive tillhörande omkringliggande öar brukas idag av Jonas Anderssons familj som arrendatorer. Tack vara deras insats är ön idag mycket välskött, med ett öppet landskap som en vacker vårdag är en härlig syn med vitsippsbackar, nyutslagna björkar och fantastiska påskliljor vid husen. Efter ett besök i utsiktstornet fick vi en fikapaus i den vackra naturen under en nu klarblå himmel. Vandringen fortsatte sedan via dansbanan till Barösund.

Tullstationer i skärgården, däribland vid Barösund, inrättades av Axel Oxenstierna 1636 för att hejda den illegala införseln av varor till svenska hamnar. Tulltjänstemännens uppgift var att kontrollera ankommande fartyg och säkerställa att lasten överensstämde med den förteckning skepparen uppvisade. Förteckningen låg sedan till grund för den egentliga förtullningen i t ex Söderköping eller Norrköping. Det vackra tullhuset, som vi alla sett från sjösidan, uppfördes 1770 och är idag semesterhem för anställda vid tullverket.

Såväl lotsstationen som tullstationen var i funktionen fram till 1870-talet. Lotsningen sköttes sedan från Håskö under ytterligare några decennier.



Ett fyrtiotal personer deltog i vårvandringen på Kätilö

(foto: Ulf Sjögren)

Annons Olja & Entreprenad i Gryt , färg

Gunnar Göransson - tillsynsman och ”stor grabb”

Alla känner Gunnar och vet att när han kommer farande på sin fräna cykel är det en f d tävlingscyklist vi ser. Men vi är säkert många som skulle vilja veta mera om hans år som elitidrottsman. Gunnar har ställt upp på en intervju med VIPS-redaktören och så här berättar han själv:

”Jag började tävla tidigt som skridskoåkare och i femtonårsålder kom jag med i juniorlandslaget. Bland lagkompisarna där fanns Sigge Ericsson, som 1956 blev olympisk mästare på 10000 m.

Norrköpingsklubben för skridsko hette Antilopen och som brukligt var hade man även cykel på programmet. Jag började cykla på allvar som 16-åring och cyklingen tog så småningom överhanden. Men dessförinnan hann jag med att som 19-åring vinna JSM på skridsko på 1500, 3000 och 5000 m.

Som junior tränade jag mycket med äldre kamrater. Det var långa och tuffa pass i skogsterräng som gav både styrka och uthållighet. Som nybliven senior kvalificerade jag mig i olika tävlingar ganska snabbt till högsta elitklass och blev uttagen till landslaget 1953, då jag nyss fyllt 20 år. Vi låg ofta ute i Europa på träning och tävling, mest i Danmark, Holland och Belgien.

Hur man klarade livhanken under sådana omständigheter? Jo, jag var anställd av Nymanbolagen – tillverkare av Crescent-cyklar – och jobbade som cykelförsäljare i en sportaffär i Norrköping. Då kunde man få ledigt från jobbet i den utsträckning som behövdes för träning och tävling, men några drömlöner var det givetvis inte fråga om.

År 1956 var den stora idrottshändelsen sommarolympiaden i Melbourne. Efter att ha vunnit ett varvlopp i Berlin, som gällde som uttagningstävling, kom jag med i den svenska truppen för att köra landvägsloppet över 180 km. Tyvärr gick det inte så bra. Jag låg med i huvudklungan när vi efter 7 av 11 varv kom till en langningsstation. Cyklisten framför mig upptäckte sina servicemän på andra sidan vägen och girade plötsligt mitt framför mig. Det blev en stor vurpa med många inblandade och jag hamnade underst i högen och blev rejält skadad i ena vaden av en pedal. På den tiden satt man med fötterna fastsurrade vid pedalerna och så småningom hjälptes jag upp, fick en hink vatten över

mig och skickades iväg. Jag slutade som nummer 31 av 88 startande och det måste väl anses godkänt med tanke på omständigheterna.

Resan till Melbourne var ett stort äventyr. Vi flög från Bromma, tankade fullt i Luleå och flög sedan i 14 timmar över Nordpolen till Anchorage i Alaska. Därifrån gick resan via Honolulu och Fiji vidare till Melbourne. Den total flygtiden var 38 timmar; det var ju propellerplan på den tiden.

Eftersom vi var på plats tyckte cykelförbundet att vi även skulle tävla i bancykling och man hade skickat med velodromocyklar. Ingen av oss hade suttit på en sådan och det var givetvis utsiktslöst att starta. Den ende ledaren som vi hade med oss var en massör som dessbättre var svenskamerikan och alltså behärskade språket. Med hans hjälp lyckades vi sälja velodromocyklarna och fick på så sätt 600 kr var att förstärka kassan med. Mina andel kom väl till pass på hemresan som gick via Asien. De svenska guldmedaljörerna fick som extra belöning göra ett par dagars uppehåll i Bangkok och några extraplats lottades ut bland övriga i truppen. Jag hade turen att få en sådan plats.

I Bangkok kunde man bland annat handla sidentyger till bra pris och det skulle vi givetvis köpa med hem till våra fruar. Kanotisten Gert Fredriksson hade inga pengar kvar, men jag kunde bistå med ett lån tack vare cykelförsäljningen. Andra guldmedaljörer som var med i Bangkok var Lasse Hall, modern femkamp, och Lasse Thörn, segling.

Dessbättre var det många andra tävlingar som gick bättre än den snöpliga i Melbourne. Jag var med i sexdagarsloppet flera år och 1957 kom jag tvåa. Det året vann jag också Österrike runt, ett åttadagarslopp med målgång i Wien. Året därpå blev jag utsedd till Sveriges bäste cyklist efter att ha blivit svensk mästare på 180 km i Katrineholm och nordisk mästare på samma distans i Oslo.

Jag lyckades även kvalificera mig till nästa olympiad, den i Rom 1960. Efter att ha deltagit i VM i Leipzig cyklade landslaget till Rom, vilket ansågs vara lämplig träning och uppladdning. Vi tog en femteplats i lagtempo med en ung Gösta Fåglum som en av lagmedlemmarna. Tyvärr hade vår ordinarie fjärde man blivit sjuk och vår reserv



Österrike runt 1957. Gunnar i gul ledartröja kämpar i ensamt majestät med Grossglockner i bakgrunden.



Skeppsholmsloppet 1959. Gunnar vann före 1958 års världsmästare G A Schur, DDR, och kör i sin mästartröja från NM i Oslo

tvingades släppa på ett ganska tidigt stadium. Annars hade det kanske kunnat bli en medalj! Landsvägslloppet gick utan incidenter den här gången och jag var med i den stora tätklungan och tog en tolfteplats. Vi behövde inte cykla hem från Rom!

Efter Rom-olympiaden slutade jag cykla på elitnivå. Birgit och jag hade gift oss ett par veckor innan jag reste till Melbourne och 1960 hade vi två barn. Det var dags att tänka mera på familjen. Vi startade och drev tillsammans en bensinstation på Prästgatan i Norrköping ända fram tills vi pensionerade oss och flyttade ut till Gryt.

Tävlingarna och givetvis segrarna är fina minnen, men jag minns också gärna all träningsläger uppe i Vålådalen. Där samlades idrottare från alla discipliner för grund- och konditionsträning och det blev en härlig gemenskap. Vi fick då själva sköta mycket av marktjänsten och jag har bildat disklag tillsammans med Janne Lundqvist och Lennart Bergelin. Sköna grabbar!”

Vi tackar Gunnar för pratstunden. Han kommenterar ofta sina idrottskompisar med att ”det är en fin grabb” och vi tycker väl alla detsamma om Gunnar.

maj 2010 Ulf Sjögren

På gång i Gryt

Samfällighetsföreningen och Vägföreningen inbuder till informationsmöte i Norrtorpsladan lördagen den 12 juni med start kl 10.00. Se även sidan 7.

Midsommarfirande den 25 juni enligt program på sidan 23. Thomas Starck som håller i arrangemangen behöver många medhjälpare och är du intresserad av att bistå kan du nå Thomas på telefon 0123-513 00 eller via mail stor.stark@telia.com.

Snäckevarpsgolven spelas som vanligt fredagen före årsmötet, dvs **den 2 juli**. Samling vid klubbhuset kl 10.00. Spelformen är slag golf över 18 hål. Startavgiften 40 kr/person går oavkortad till priser. Anmälan till Björn Nilsson tel 0120-60007 eller 073-8006568 eller e-mail: *bjorn.nilsson@e.lrf.se* senast den 30/6. Uppge golf-id.

Årstämmor för Vägföreningen och Samfällighetsföreningen den 3 juli i Norrtorpsladan. Se även sidan 7.

10.00	Snäckevarps Vägförening
11.00	Snäckevarps Samfällighetsförening

Landsbygdens dag arrangeras också den **3 juli i Fyruddens hamn**. Åsa Sjöberg och Roland Engdahl underhåller. Det blir försäljning av hantverk och konst samt en tipspromenad.

Årets **jolleskola** är den 33:e i ordningen och startar **måndagen den 12 juli klockan 9.00**. Skolan pågår sedan varje förmiddag fram till fredagen då avslutningen äger rum med sedvanlig jolletävling. Under denna vecka kommer barnen att få kunskaper i sjövätt och segling. Anmälan görs till Erik Gunnerhed på telefon 0708 510800 eller e-post: erik@bonanza.se

Den 18 juli kl. 13.00 hålls Hembygdsföreningens **Sommarfest på Björkudden**. Sommartalare: Magnus Höjer. Underhållning: Cowerboys, kända från "Allsång på Skansen". Årets tema: "Fiske". Lotterier, kaffeservering, mm

Gryts Biblioteksförening hälsar alla välkomna till **årets författar-**
afton onsdagen den 21 juli i Gryts kyrka med början kl. 19.00.

Årets gäst är **Viveca Sten**, känd bl.a som författare till några utmärkta deckare i Sandhamnsmiljö. För årets musikinslag svarar ingen mindre än riksspelmannen **Pelle Björnlert** som kommer att underhålla med östgötsk folkmusik!

Efter programmet i kyrkan serveras kaffe i Församlingshemmet.

Kajkalas på Fyrudden 23-24 juli. Titanix spelar. Se annons sidan 5!

Hembygdsföreningen arrangerar **höstvandring Snäckevarp runt lördagen den 11 sept kl 10.00.** Guide: Erik Lundberg. Samling vid Nedre Fyrtorp. Matsäck medtages.

MIDSOMMARFESTLIGHETERNA PÅ SNÄCKEVARP 2010.

Tag med er picknickkorg och kom till
gräsängen vid klubbladan.

- PROGRAM:**
- 11.00. Klädsel och resning av
midsommarstången. Kom med
massor av blommor och blader.
 - 13.00. Traktor med lövad vagn börjar
hämta upp de minsta.
Vid framkomst, festis och bullar
till alla barn.
För färdväg och tider se
anslagstavlorna och hemsidan.
 - 14.30. Dans kring midsommarstången.
Fam. Ottosson spelar och
Mimmi Trysberg leder dansen.
 - 15.30. Lekar på bollplanen.
Annelie och Gittan.
Godispåse till de medverkande
barnen.

Varmt välkomna till vårt
Traditionella midsommarfirande!

Snäckeparps Samfällighetsförening.

Evenemangskalender sommaren 2010

Vad	När	Var
INFORMATIONSMÖTE	12 juni	Norrtorp
Midsommarfirande	25 juni	Norrtorp
Snäckevarpsgolfen	2 juli	Golfbanan
ÅRSMÖTEN	3 juli	Norrtorp
Landsbygdens dag	3 juli	Fyrudden
Jolleskola	12-16 juli	Jollebryggan
Hembygdsföreningens sommarfest	18 juli	Björkudden
Biblioteksföreningens författarafton	21 juli	Gryts kyrka
Kajkalas	23-24 juli	Fyrudden
Hembygdsföreningens höstvandring	11 sep	Snäckevarp

Tennisskola i sommar?

Vi skulle gärna se att det fanns möjlighet att lära sig spela tennis här i Snäckevarp. Vi kan inte själva fungera som tränare men kan sköta administrationen.

Är du kvalificerad och beredd att ställa upp som instruktör mot en viss ersättning? Kontakta oss i så fall:

Annelie Johansson på tel. 011-131449 alt. 0702-515653 eller

Gittan Johansson på tel. 011-172712 alt. 0738-188363.